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комплексі – це спроба організму, на основі негативного досвіду минулого, 
попередити організм про можливу небезпеку. Відповідно, тривожна реакція є 
наслідком спроби мобілізації організму, покликаного відповісти на зовнішню 
загрозу для цілісності власного «Я». Отже панічні атаки, як розповсюджене 
явище із невизначеною етіологію потребує подальшого дослідження та розробки 
програм лікування та психологічного супроводу, створення програм 
психотерапії та психокорекції цих станів з метою ресоціалізації особистості. 
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ЕМОЦІЙНІ ПРОЯВИ ПРОФЕСІЙНОГО ВИГОРАННЯ ПРАЦІВНИКІВ 
БАНКІВСЬКОГО СЕКТОРУ 

Колеснікова А.П., Поспелова І.Д. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний  

педагогічний університет імені К.Д. Ушинського»  
(м. Одеса, Україна) 

Актуальність теми дослідження. Сучасні кризові фактори здатні вивести 
з душевної рівноваги навіть найстійкішу та психічно урівноважену людину і 
часто стають причиною так званого синдрому «професійного вигорання» [7].  
Під професійним вигорянням розуміється стан фізичного, емоційного, 
мотиваційного і розумового виснаження, що розвивається на тлі хронічного 
стресу і веде до виснаження емоційно-вольових, мотиваційних, енергетичних, 
соціально-особистісних, професійних ресурсів працюючої людини [2].  
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Аналіз досліджень та публікацій. Проблема професійного вигорання 
знайшла своє відображення у працях таких зарубіжних вчених: К. Маслач, 
С. Джексон, Б. Перлман, X. Фрейденбергер, Е. Хартман та ін. [5]. У вітчизняній 
науці питання професійного вигорання порушувалися В. Бойко, 
Н. Водоп’яновою, Л. Карамушкою, Н. Лазаревим, О. Романовською, 
Т. Форманюк та ін. [1, 3]. 

Мета дослідження – виявити найбільш помітні емоційні прояви 
професійного вигорання у працівників банківського сектору. 

Завдання дослідження: вивчити стан професійного вигорання у 
працівників банківського сектору; визначити відмінні риси емоційного стану 
осіб з високим рівнем професійного вигорання. 

Матеріали та методи дослідження. Для вивчення особливостей 
професійного вигорання застосовано психодіагностичні методики В. В. Бойка 
[1], О.О. Рукавішнікова, Н. Є. Водопˈянової [3]. Визначення відмінних рис 
емоційного стану осіб з високим рівнем професійного вигорання здійснювалося 
за допомогою методу профілів. Статистичні критерії узгодженості – відмінності 
обчислювалися за допомогою комп’ютерного пакету статистичних програм IBM 
SPSS Statistics 21. До участі у дослідженні залучено 20 осіб віком від 30 до 40 
років, переважно жінки, які мають стаж роботи у банківському секторі більше 7 
років. 

Результати дослідження та їх обговорення. У табл. 1 наведено 
результати перевірки розподілу показників емоційного, психічного та 
професійного вигорання за критеріями Колмогорова-Смирнова та Шапіро-Уїлка 
[4].  

Дані, наведені у таблиці, свідчать про те, що результати за показниками 
напруження, особистісного віддалення, емоційного виснаження, 
деперсоналізації та редукції особистих досягнень відповідають закону 
нормального розподілу.  

Таблиця 1. 

Результати перевірки розподілу показників вигорання на 
нормальність (n=20) 

Стати-
стичні 
показ-
ники 

Показники 
емоційного 

вигорання за 
методикою 
В. В. Бойка 

Показники 
психічного вигорання 

за методикою 
О. О. Рукавішнікова 

Показники 
професійного 
вигорання за 
методикою 

Н. Е. Водоп’янової 
Н Р В ПВ ОВ ПМ Евс Дп РОД 

М 35,9 49,2 46,4 34,4 35,3 39,95 23,1 8,75 31,35 
σ 18,44 19,4 26,78 11,89 11,98 7,13 7,39 4,51 7,1 

λα0 0,16 0,21 0,2 0,19 0,13 0,16 0,14 0,15 0,15 
р >0,2* 0,02 0,05 0,05 >0,2* 0,19 >0,2* >0,2* >0,2* 
W 0,94 0,9 0,9 0,94 0,96 0,91 0,94 0,94 0,95 
р 0,22* 0,05 0,04 0,21* 0,59* 0,05 0,23* 0,26* 0,33* 
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Примітки: 1. Тут і далі використано такі позначки показників: Н- напруження; Р – 
резистенція; В – виснаження; ПВ - психоемоційне виснаження; ОВ - особистісне віддалення; 
ПМ - професійна мотивація; ЕВс - емоційне виснаження; Дп – деперсоналізація; РОД- 
редукція особистих досягнень. 2. Тут і далі М – середнє арифметичне значення показника, σ – 
стандартне відхилення, λα0 - значення критерія Колмогорова-Смирновa з поправкою 
Лілієфорса, W - значення критерія Шапіро-Уілка; р – рівень достовірності відмінностей 
розподілу від нормального; n – кількість досліджуваних. 3. * - розподіл наближається до 
нормального. 

 

Вивчення індивідуальних результатів досліджуваних за методикою 
Водопˈянової показало, що 35% з них мають високий рівень професійного 
вигорання, 50% демонструють помірний, та лише 15% - низький його рівень. При 
цьому, значний рівень професійної неефективності зареєстровано у 45% 
опитаних, високий рівень емоційного виснаження виявлено у 35% 
досліджуваних, в той час як суттєва деперсоналізація присутня у звітах лише 
25% досліджуваних. Тобто, феноменологія професійного вигорання 
представлена передусім у вигляді зниження професійної компетентності, а потім 
вже як прояв емоційної втоми та негативного сприйняття людей, які виникають 
через професійну взаємодію. 

Також, звернемо увагу на те, що висока вираженість емоційного 
вигорання, діагностованого за методикою Бойка, забезпечується за рахунок 
компонентів резистенції та виснаження, за якими сформована фаза виявлена у 
45% досліджуваних. Натомість високе напруження притаманне лише 10% 
вибірки. Тобто, серед симптомів вигорання найбільш помітними є надмірне 
емоційне виснаження, відстороненість, байдужість, спустошеність, небажання 
працювати, цинічне ставлення до партнерів по професійній взаємодії.  

Щодо індивідуальних даних за методикою Рукавшнікова, лише у 10% 
досліджуваних вони свідчать про високий рівень психоемоційного вигорання, і 
в 15% осіб воно виражене на низькому рівні. Більшість учасників дослідження 
виявляли середній рівень вигорання. А якщо звертати увагу на складові цього 
стану, він зазвичай з’являється внаслідок особистісного віддалення (зменшення 
контактів з оточуючими, нетерпимість у спілкуванні, негативізм), прояв якого 
досить високий у 60% досліджуваних. Разом з цим, підвищене психоемоційне 
виснаження зафіксоване у 35% осіб, а професійна мотивація всіх учасників 
тестування вказує на наявність професійного ентузіазму, оптимізму та 
зацікавленості роботою. 

Отже, аналіз індивідуальних даних показав, що більш ніж третина 
досліджуваних має високий рівень професійного вигорання, яке виявляється, 
передусім, у зниженні професійної компетентності, й лише у декого в емоційній 
втомі та негативному сприйнятті людей. Серед симптомів вигорання найбільш 
помітними є надмірне емоційне виснаження, особистісне віддалення, 
відстороненість, байдужість, спустошеність, небажання працювати, цинічне 
ставлення до партнерів з професійній взаємодії.  



149 
 

Результати порівняння профілів емоційних станів  напруження, 
резистенції та виснаження у осіб з високим (25%) та низьким (25%) рівнем 
професійного вигорання представлені на рисунку 1. Тут є очевидним, що 
значення всіх показників, крім емоційно-моральної дезорієнтації у групі осіб з 
високим рівнем професійного вигорання перевищують відповідні оцінки у групі 
досліджуваних з низьким його рівнем.  

 
Рис. 1. Профілі симптомів напруження, резистенції та виснаження у осіб з 

високим (в) та низьким (нв) рівнем професійного вигорання. 

Примітки: ППО – переживання психотравмуючих обставин; НС – незадоволеність 
собою; ЗуК – «загнаність в клітку»; ТіД – тривога і депресія; Н – напруження; НВЕР –
неадекватне виборче емоційне реагування; ЕмД – емоційно-моральна дезорієнтація; РСЕЕ – 
розширення сфери економії емоцій; РПО – редукція професійних обов'язків; Р – резистенція; 
ЕД – емоційний дефіцит; ЕВ – емоційна відстороненість; Д – особистісна відстороненість 
(деперсоналізація); ППП – психосоматичні і психовегетативні порушення; В – виснаження. 
 

Особливо це помітно при порівнянні показників загнаності у клітку, 
напруження, неадекватного виборчого емоційного реагування, резистенції, 
емоційного дефіциту та виснаження. Так, якщо у групі з слабким проявом 
професійного вигорання відсоток осіб, які менш за них відчувають безвихідність 
ситуації, бажання змінити роботу, у середньому складає близько 16%, то 
досліджувані з групи «в» більш, ніж 83% вибірки, знаходяться у стані 
безпорадності щодо своєї професійної діяльності. Статистична перевірка таких  
відмінностей за допомогою t-критерія Стьюдента показала, що різниця між 
групами досліджуваних з високим та невисоким рівнями професійного 
вигорання є статистично достовірною 1%-му рівні (t=5,17). Так саме розподілені 
у порівнюваних групах оцінки за показником, який характеризує напруження. За 
ним в групі «в» оцінки у середньому відповідали 87-му процентилю, а в групі 
«нв» – 15-му процентилю (t=5,96; р<0,01). Тобто, люди які демонструють 
високий рівень професійного вигорання, більш втомлені й емоційно виснажені. 

Схожий характер мають відмінності у оцінках за показником  
неадекватного виборчого емоційного реагування, за яким значення в групі «в» 
відповідали у середньому 82-му процентилю, а в групі «нв» –16-му процентилю 
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(t=4,98; р<0,01). А отже, вплив настрою на професійні стосунки цих 
досліджуваних є найменш контрольованим. А, відповідно, підвищує 
вираженість резистенції, показник якої в групі «в» в цілому знаходиться на місті 
81-го процентиля, в той час як в групі «нв» є помітно нижчим (t=5,59; р<0,01).   

Щодо показника емоційного дефіциту, оцінки за ним в групі «в» 
відповідали у середньому 76-му процентилю, в той час як у групі «нв» – 17-му 
(t=3,80; р<0,01), а отже, цим досліджуваним більш властиві емоційна чуттєвість, 
спустошення при виконанні професійних обов'язків, ніж особам з низьким 
рівнем професійного вигорання. Як наслідок, в них підвищує вираженість 
показника виснаження, який в групі «в» відповідає 77-му, а в групі «нв» - 12-му 
процентилю (t=5,52; р<0,01). 

Висновки. Показано, що більш ніж третина досліджуваних має високий 
рівень професійного вигорання, яке виявляється у зниженні професійної 
компетентності, рідше – у втомі та негативному сприйнятті людей. Також 
помітними проявами вигорання є надмірне емоційне виснаження, особистісне 
віддалення, байдужість, небажання працювати, цинічне ставлення до партнерів 
з професійній взаємодії. Визначено відмінні риси емоційного стану осіб з 
високим рівнем професійного вигорання, а саме: помітна емоційна чуттєвість, 
спустошеність, почуття безпорадності, бажання змінити роботу або професійну 
діяльність в цілому. 
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